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Розглянуто сучасні проблеми, які стосуються енергозбереження на промислових підприємствах та на 

об’єктах бюджетної сфери. Проаналізовано переваги використання приладів обліку та контролю електроене-
ргії. 

 
Постановка проблеми. Із зростанням цін на ене-

ргоносії і передачею житлового фонду більшості під-
приємств на баланс адміністрації міст і районів знач-
но виросла величина засобів направлених з обласного 
бюджету на фінансування споживачів енергії.  

Становище посилюється тим, що системи опалю-
вання і гарячого водопостачання житлових і громад-
ських будівель характеризуються високим рівнем 
втрат теплової енергії [5].  

Організації бюджетної сфери є крупними спожи-
вачами енергетичних ресурсів. Витрати бюджетів усіх 
рівнів на їх зміст складають значну частину всіх бю-
джетних витрат. Тому одному з пріоритетних завдань 
в області енергозбереження є проведення заходів для 
зниження величини бюджетних коштів, спрямованих 
на фінансування енергоспоживання організацій. 

Наразі витрати організацій бюджетної сфери у 
значній мірі визначаються платежами за споживані 
енергетичні ресурси. При цьому енергетичні ресурси 
витрачаються неекономно, внаслідок зростаючих 
втрат енергії без помітного підвищення рівня комфор-
тності. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Но-
рмування питомих витрат паливно-енергетичних ре-
сурсів у суспільному виробництві України здійсню-
ється з метою раціонального використання та еконо-
мії паливно-енергетичних ресурсів і є основою запро-
вадження економічних механізмів стимулювання ене-
ргозбереження [5]. Постановою Кабінету Міністрів 
України від 15.07.97 року №786 "Про порядок норму-
вання питомих витрат паливно-енергетичних ресурсів 
енергоресурсів у суспільному виробництві" норму-
вання витрат енергоресурсів поширене на виробничу 
сферу регіонів України. З метою надання методичної 
допомоги галузям та регіонам у реалізації постанови 
Держкоменергозбереження розроблено та затвердже-
но наказом від 14.10.97р. № 93 Основні методичні 
положення з нормування витрат паливно-
енергетичних ресурсів у суспільному виробництві. 
[5].  

Мета статті. Наразі дуже швидко поширюється 
використання як на вітчизняних підприємствах, так і 
за кордоном систем обліку та контролю споживання 
електроенергії. Крім функції обліку ці системи також 
здійснюють контроль та управління електроспожи-
ванням на підприємствах.  

Основний економічний ефект полягає в тому, що 
зменшується сплата за споживану електроенергію та 
потужність, а для енергокомпаній в часи зниження 
максимумів споживання – в зменшенні капіталовкла-

день на збільшення генеруємої потужності. За раху-
нок різниці в тарифах можливо отримати значний 
економічний ефект, який дозволяє компенсувати ви-
трати на створення такої системи за декілька місяців 
[1]. При цьому, бюджетні організації не мають фізич-
ної можливості скорочення витрати енергоресурсів.  

Хоча проблема енергозбереження для бюджетних 
організацій на перший погляд є чисто технічною, про-
те практика проведення енергозберігаючих заходів 
показала, що дана проблема є техніко-економічною. 
Мета статті полягає в аналізі сучасного стану управ-
ління енергозбереженням на об'єктах енергоспожи-
вання бюджетної сфери та промислових підприємст-
вах [2]. 

Основні матеріали дослідження. Система нор-
мування питомих витрат ПЕР знайшла своє відобра-
ження і в законопроектах, підготовлених Держкоме-
нергозбереження, якими формується економічний 
механізм стимулювання ефективного використання 
енергоресурсів. Це і Закон України "Про внесення 
змін та доповнень до Кодексу України про адмініст-
ративні правопорушення", яким передбачена адмініс-
тративна відповідальність посадових осіб за пору-
шення у сфері використання енергоресурсів, зокрема 
за невиконання встановлених норм питомих витрат.  

Вирішення проблеми енергозбереження для бю-
джетних організацій вимагає поєднання засобів еко-
номічного стимулювання і адміністративної дії. Крім 
того, енергозбереження вимагає впровадження засо-
бів обліку і регулювання витрати енергоресурсів [1]. 
В умовах дефіциту бюджету, сьогодні здійснюються 
заходи для скорочення витрат енергоресурсів бюдже-
тними установами і організаціями, запроваджувати 
ліміти споживання енергетичних ресурсів. 

Ліміти встановлюються, виходячи із забезпечення 
безаварійного функціонування організацій і можливо-
стей оплати за споживані енергетичні ресурси. Аналіз 
способів визначення лімітів показав, що лише розра-
хунки на основі прогресивних норм питомих показ-
ників енергоспоживання об'єктів, не дивлячись на 
свою трудомісткість і фінансові витрати, дозволяють 
достовірно встановити ліміти споживання енергетич-
них ресурсів організацій, точно планувати обсяги 
споживання енергетичних ресурсів і обґрунтовувати 
витрати на них.  

Даний спосіб визначення лімітів вимагає скла-
дання енергетичного паспорта організації, де вказані 
дані про енергетичні об'єкти організацій, обсяги спо-
живання енергетичних ресурсів, питомі показники 
споживання енергоресурсів [5]. Енергетичні паспорти 
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організацій є первинними обліковими документами, 
лежачими в основі техніко-економічного розвитку 
енергозберігаючих робіт. Вони дозволяють координу-
вати такі роботи в масштабі регіону і стимулювати їх 
розвиток. 

Цілі енергетичної паспортизації наступні: 
- економія бюджетних коштів; 
- оцінка реального стануенергетичного господар-

ства організацій; 
- розрахунок лімітів споживанняелектроенергії 

для організацій, виходячи з об'єктивних потреб енер-
гетичних господарств і можливостей бюджетного фі-
нансування; 

- стимулювання організацій при проведенні енер-
гозберігаючих заходів. 

Вирішення проблеми енергозбереження для бю-
джетних організацій вимагає створення автоматизо-
ваних системи управління процесами енергозбере-
ження в організаціях бюджетної сфери на основі ене-
ргетичних паспортів організацій [1]. 

В ході управління процесами енергозбереження 
повинні вирішуватися наступні завдання: 

1) робота з організаціями для складання енерге-
тичних паспортів; 

2) обробка даних енергетичних паспортів органі-
зацій, яка включає розрахунок лімітів споживанняе-
нергетичних ресурсів в натуральному і грошовому 
виразах; 

3) виявлення об'єктів із завищеним споживанням 
ресурсів за даними енергетичних паспортів; 

4) організація і проведення енергоаудитів на об'-
єктах організацій з виробленням переліку енергозбе-
рігаючих заходів; 

5) стимулювання організацій при проведенні ене-
ргозберігаючих заходів; 

6) аналіз результатів проведення енергозберігаю-
чих заходів з виробленням подальших рішень. 

Внаслідок великого обсягу оброблюваної інфор-
мації при веденні енергетичних паспортів управління 
процесами енергозбереження доцільно автоматизува-
ти. Автоматизація забезпечить вирішення різноманіт-
них завдань, які можуть зустрічаються в ході управ-
ління енергозбереженням. Програма автоматизації 
ведення енергетичних паспортів має бути побудована, 
як база даних по енергетичних об'єктах, в якій реалі-
зовані рядрозрахункових операцій: 

1) обчислення питомих показників споживання 
енергоресурсів; 

2) розрахунок лімітів споживання електроенергії 
в натуральному і вартісному виразах; 

3) статистичний аналіз споживання електроенергії 
об'єктами; 

4) складання плану проведення енергетичних ау-
дитів. 

Однак, процес управління енергозберігаючих фу-
нкціями вимагає значних витрат. В зв'язку з цим зі 
всією очевидністю встає задача мінімізації витрат на 
функціонування системи управління процесами енер-
гозбереження [5].  

Найбільш трудомісткою і витратною компонен-
тою управління енергозбереженням є проведення 
енергетичних аудитів. Тому мінімізація числа енерге-
тичних аудитів є одним з головних критеріїв оптимі-

зації процесу енергетичної паспортизації. 
Висновки. Розвиток ринкових стосунків в Украї-

ні виявив цілий ряд економічних проблем. Серед них 
необхідно виділити проблему енергозбереження як 
одну з основних аспектів економічних зв’язків.  

Даній проблемі в даний часприділяється особлива 
увага у зв'язку із зростанням цін на паливно-
енергетичні ресурси, низькою ефективністю їх вико-
ристання і громадською цінністю об'єктів господарст-
ва. У зв'язку з цим рішення задачі вдосконалення ме-
ханізму управління процесами енергозбереження в 
організаціях бюджетної сфери на рівні області (регіо-
ну) представляється актуальною [5]. 
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